2 – Nella coltivazione del mais, si vuole verificare se l’effetto di due nuovi fertilizzanti (F1 e F2) sia migliore rispetto a un controllo (C). L’esperimento è pianificato su tre blocchi randomizzati e sono riportate le rese in quintali per ettaro. 

	
	C
	F1
	F2
	Tot

	I
	26
	57
	39
	122

	II
	21
	72
	63
	156

	III
	25
	50
	35
	110

	
	72
	179
	137
	388


Stabilire quale sia il trattamento più efficace.

3 – Il Dolormen è un analgesico che si ritiene aumenti la pressione. Basandosi sulla tabella seguente, stabilite se avere la pressione alta può dipendere dalla dose di analgesico assunta (espressa in mg) ed eventualmente qual è la dose più efficace da questo punto di vista.

	
	Placebo
	10
	20
	30
	40
	Totale

	Ipertesi
	20
	9
	6
	7
	8
	50

	Normotesi
	38
	24
	14
	8
	6
	90

	
	58
	33
	20
	15
	14
	140


1 – Si vuole stabilire il contenuto in glutine di un nuovo cereale, l’Orycum: a questo scopo vengono seminate in condizioni controllate di campo parcelle di riso, mais, farro, frumento tenero e orycum. Si riportano i valori ottenuti come medie per parcella.

	Riso
	Mais
	Farro
	Frumento
	Orycum
	

	0.1
	0.1
	0.8
	1.2
	0.7
	

	0.2
	0.3
	1.0
	0.9
	0.9
	

	0.1
	0.2
	0.9
	1.3
	0.9
	

	0.4
	
	1.2
	1.1
	1.0
	

	
	
	
	1.2
	
	

	0.8
	0.6
	3.9
	5.7
	3.5
	14.5


Cosa si può dire del contenuto in glutine dell’orycum confrontato con gli altri cereali?

2  - Una nuova procedura di estrazione del DNA si basa sull’utilizzo di una nuova centrifuga a due velocità (V1 e V2). Si vuol saggiarne l’efficacia rispetto al vecchio modello e al metodo senza centrifugazione: a questo scopo si estraggono X campioni di DNA per ciascuna tecnica e se ne valuta la qualità, come buona (B) o mediocre (M). Sulla base dei dati, è possibile dire che la nuova tecnica è migliore?

	
	B
	M
	

	Senza centr.
	10
	10
	20

	Vecchia centr.
	14
	11
	25

	Nuova V1
	26
	6
	32

	Nuova V2
	24
	5
	29

	
	74
	32
	106


3 - Si studia la relazione tra consumo pro capite di grassi di origine animale (in grammi /giorno) e il tasso di mortalità per tumore al seno (/105), corretto per l’età, in tre ospedali diversi. Stabilire se esiste una relazione e di che tipo tra le due variabili.
	Consumo

grassi
	4
	6
	8
	10
	

	
	4.3
	4.6
	5.0
	5.1
	

	
	4.4
	4.5
	4.9
	5.4
	

	
	4.7
	4.8
	5.5
	5.8
	

	
	13.4
	13.9
	15.4
	16.3
	59.0


1. Durante la cottura, le frittelle assorbono grasso in varia quantità. Per stabilire se questo dipende dal tipo di grasso usato e dalla temperatura, si pianifica un esperimento in cui 24 padellate di frittelle vengono fritte con:

A - Olio d’oliva; B - Olio di semi; C - Burro; D - Strutto

da tre cuoche diverse. I risultati sono riportati come grammi di grasso assorbito nella tabella seguente:

	
	A
	B
	C
	D
	

	C1
	5.4
	4.9
	4.5
	4.4
	19.2

	C2
	6.1
	5.6
	4.9
	4.7
	21.3

	C3
	6.3
	5.7
	5.1
	5.0
	22.1

	
	17.8
	16.2
	14.5
	14.1
	62.6


Partendo dall’ipotesi zero che la quantità di grasso assorbito sia la stessa per tutte le combinazioni, analizzate i dati traendone tutta l’informazione possibile.

2. Le capacità di sopravvivenza di plantule di Nicotiana alata dopo esposizione a raggi gamma variano a seconda che le cellule siano immediatamente dopo sottoposte a trattamenti con luce a diversa lunghezza d’onda. In tabella sono riportati i valori di sopravvivenza di Nicotiana dopo uno di questi esperimenti:

	
	Plantule vive
	Plantule morte
	Totale

	Non tratt. raggi γ 
	6
	34
	40

	Luce Rossa 
	24
	12
	36

	Luce Bianca
	20
	24
	44

	Luce Azzurra
	12
	18
	30

	Buio
	8
	32
	40

	
	70
	120
	190


   Stabilire se ci sono differenze significative tra i trattamenti.

3. Vengono provate diverse temperature di annealing (T) per l’amplificazione mediante PCR di un particolare tratto di DNA. La variabile misurata è la quantità finale in ng di DNA prodotto dall’amplificazione, ripetuta in triplicato. Stabilire se esiste, e di che tipo, una relazione tra T e la quantità di DNA prodotta.

	T°
	45
	50
	55
	60
	65
	70
	345

	ng
	4.6
	5.4
	6.3
	7.0
	7.2
	4.6
	116.4

	
	4.3
	5.6
	6.8
	6.9
	7.1
	4.3
	

	
	4.2
	5.8
	7.0
	7.1
	7.3
	4.2
	

	
	13.1
	16.8
	20.1
	21
	21.6
	13.1
	


2. Si vuole studiare l’effetto del tetraidrocannabinolo (THC) sulla capacità di apprendimento nei topi. Topi di quattro linee pure diverse (A, B, C e D) vengono sottoposti al test del labirinto dopo averli esposti a THC. Per ogni linea si utilizzano topi provenienti da quattro allevamenti diversi. Il risultato del test viene espresso in unità standardizzate. Studiate i dati, estraendone tutta l’informazione possibile.

	
	A
	B
	C
	D
	

	I
	1.2
	1.5
	2.3
	2.2
	

	II
	1.3
	1.1
	2.2
	2.6
	

	III
	1.5
	1.2
	2.3
	2.5
	

	IV
	1.6
	1.4
	2.5
	2.4
	Totale

	Totale
	5.6
	5.2
	9.3
	9.7
	29.8


3. In un esperimento per valutare la dipendenza della persistenza di un inquinante in funzione della distanza dalla sorgente, si misura la concentrazione di un PCB a varie distanze (in metri) a valle dello scarico in un corso d’acqua di un azienda produttrice: 

	Distanza
	Conc PCB

	10
	12.2

	20
	9.8

	30
	7.5

	40
	5.0

	50
	3.5

	60
	1.8


Cosa si può concludere circa la diffusione di questo inquinante?

1. In uno studio sull’ereditabilità del contenuto in cumarina del chiodo di garofano, un certo numero di piante sono state classificate sia per il contenuto in cumarina (Basso, Medio, Alto), che per il tipo di crescita (Standard, Intermedio Standard, Intermedio Alfa, Alfa).

	
	B
	M
	A
	Tot

	S
	8
	24
	7
	39

	IS
	11
	28
	17
	56

	IA
	9
	31
	11
	51

	A
	1
	14
	11
	26

	
	29
	97
	46
	172


Stabilire se il tipo di crescita e il contenuto di cumarina sono da considerarsi indipendenti.

2. Una ditta di biotecnologie vuole studiare l’efficienza di tre nuovi tipi di fermentatore (A1, A2 e A3) nell’aumentare la produzione di un antibiotico, rispetto al modello standard (S). Il valore misurato è la resa proteica, in unità codificate.

	
	S
	A1
	A2
	A3
	

	
	12
	9
	18
	17
	

	
	11
	9
	18
	21
	

	
	13
	10
	20
	16
	

	
	15
	8
	
	18
	

	
	
	10
	
	
	

	Totale
	51
	46
	56
	72
	225


Esistono, per quanto riguarda la produttività, differenze tra i fermentatori e se sì, di che tipo?

3. Si vuole stabilire se la crescita di plantule di girasole, in seguito a trattamento con una gibberellina sintetica, segue un andamento lineare. A questo scopo si misura la crescita dopo 5 giorni su 3 plantule per ciascuna concentrazione dell’ormone:

	Conc. gibb.
	Altezza

	1
	1
	2
	2

	2
	6
	5
	5

	3
	12
	9
	11

	5
	14
	15
	17

	10
	20
	22
	21

	
	
	
	Tot 162


Esiste un effetto della concentrazione sulla crescita?

1. Si vuole verificare se mangiare spinaci aumenti la forza muscolare. Per valutare l’entità del fenomeno, si registra l’incremento della forza, espresso in N, come funzione della dose di spinaci assunta durante una settimana, espressa in etti/giorno. La misura viene fatta su tre persone per dose:

	2
	4
	6
	8
	Tot

	5.1
	5.0
	4.6
	4.3
	

	5.4
	4.9
	4.5
	4.4
	

	5.8
	5.5
	4.8
	4.7
	

	16.3
	15.4
	13.9
	13.4
	59.0


Si può dire che esiste una relazione tra assunzione di spinaci e aumento della forza fisica?

2. Una nuova procedura di cernita della ghiaia viene confrontata con quelle già in uso. A questo scopo si raccolgono X campioni di ghiaia per ciascuna procedura e si contano quelli di buona (B) o mediocre (M) qualità. Sulla base dei dati, è possibile dire che una procedura è migliore della altre?

	
	B
	M
	

	A mano
	10
	10
	20

	A macchina
	14
	11
	25

	Mista
	26
	6
	32

	Nuova
	24
	5
	29

	
	74
	32
	106


3.  Si vuole valutare l’effetto della lunghezza del promotore sull’attività di un gene di E. coli. L’esperimento viene condotto su colonie derivate da tre esperimenti indipendenti di trasformazione effettuati da tre tecnici diversi. Esistono differenze significative dovute alla diversa lunghezza del promotore?

	
	senza promotore
	+ 100 bp
	+ 200 bp
	+ 300 bp
	promotore completo
	

	1° tecnico
	0.7
	1.4
	1.7
	4.1
	3.7
	11.6

	2° tecnico
	0.9
	1.6
	1.6
	3.9
	4.0
	12.0

	3° tecnico
	1.2
	1.5
	1.8
	3.9
	4.2
	12.6

	
	2.8
	4.5
	5.1
	11.9
	11.9
	36.2


